Foram escolhidos dez sites contendo netiquetas para e-mails e listas de discussão. Seguem-se as regras mais recorrentes e consideradas mais importantes para um bom comportamento e convívio virtual na Internet. 

Netiquetas para e-mails e listas de discussão:

*Evitar escrever a mensagem inteira em caixa alta. Letras maiúsculas indicam que se está gritando, ou enfatizando algum termo ou expressão. 

*Sempre especificar o assunto da mensagem no subject. Ajuda o destinatário a selecionar criteriosamente as mensagens a serem lidas.

*Seja claro, breve e objetivo. Evite erros gramaticais, e evite mandar mensagens muito grandes.

*Diversos programas de e-mails não são compatíveis com os caracteres acentuados da língua portuguesa, muitas vezes sendo impossível de se ler a mensagem enviada, portanto evitar acentuação. 

*Não mandar e-mails não solicitados: correntes, avisos de vírus, propagandas, etc, pois elas geram trafego inútil na rede.

*Assinaturas em e-mails são interessantes, desde que não sejam muito longas. Aconselha-se não adicionar telefones pessoais, nem endereços.

*Usar os smileys (ícones que denotam emoções) como tentativa de demonstrar mais claramente o tom de sua mensagem, na internet não se é interpretado como se o fosse frente a frente conversando com alguém. 

*Evitar flames (brigas), nem enviar ou responder a material provocativo. Nunca ofender, xingar ou gritar com alguém, ser conservador com o que escreve e liberal com o que recebe. 

*Ao responder a um e-mail, apagar as linhas da mensagem recebida, deixando somente as partes essenciais da mensagem referenciada.

*Antes de fazer alguma pergunta ou enviar alguma mensagem para a lista, observar a discussão.  Não enviar mensagens que nada acrescentam ao tema da lista.

*Evitar mandar mensagens fora do tópico da lista. Algo mandado que não tenha a ver com o tema escrever no subject:  OT (off topic).

*Não mandar arquivos anexados para uma lista de discussão, ou quando o destinatário não o solicitou. 

*Evitar cross-posting, mensagens enviadas para diversas listas. A maioria delas não aceita esse tipo de atitude. 

*Procurar ler sempre os FAQ’s, respostas às suas perguntas podem estar respondidas. Leia o FAQ para saber o que se pode ser discutido, e quais são os tipos de mensagens indesejáveis. 

*Respostas individuais devem ser mandadas diretamente para o destinatário e não para a lista inteira. 
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